В последнее время много гово рится и пишется о состоянии ок ружающей среды. С болью душе вной приходится наблюдать, как загрязняются некогла чистые ре чки и реки. озера. Происходят огромные выбросы токсичных ве шеств в атмосферу. Беспощадно вырубаются лесные массивы. Словом, напрашивается вывод, что человек рубит сук, на кото ром сидит. И неудивительно, что за эти годы ухудшающаяся внеш ния и т. п.

Основным источником загряз нений водоемов в районе являют ся очистные сооружения и стоки от животноводческих ферм: воз духа — выбросы от стационар уменьшились на 800 тонн и от автотранспорта на 4 тысячи тони. за счет погодных условий и пере ности. хода отопительных объектов на но, сыграло свою роль и то. что горючего.

ных круглогодового действия, при обваловка ферм. надлежащих маслозаводу, хлебо заводу, электротеплосетям.

ств в водоемы от очистных соору жений не уменьшились, а увели чились на 12 тысяч кубических метров. Всего на рельеф местно тить, что из-за нерегулярной вы сти их приходится 339 тысяч ку бических метров в год.

## рубим сук...

го решения в хозрасчетном стро щихся такими водоисточниками. ительно-монтажном управлении, Загрязненные воды - сущее бед ПМК, общените, детском садике ствие для рыбы и вообще для No 3.

няя среда мстит человеку. Учас ка? Кое-какие положительные начинает задумываться об улуч все речки приведены в порядок. ных котельных и автотранспорта. шении своих очистных. Руковод ний. Построен септик в райболь жин, 23 из них не работают. От нических усовершенствований, а лся сброс стоков на рельеф мест Кое-где скважины захламлены,

Ликвидация стоков на животно другие виды топлива. Несомнен водческих фермах ведется в трех направлениях. Сами помещения сколько реже из-за дороговизны прибрежных зон. Далее, ведется строительство подъездных путей Отмечу, что в настоящее вре с твердым покрытием к фермам, мя не установлены пылегазоуло что позволит навоз вывозить кру вительные установки на котель глый год. В-третьих, проводится

рино), совхоз «Никольский (дер. Займище). Олнако следует отме возки навоза в иных хозяйствах все стоки весной будут в водое Решение главы администрации мах, а многие загрязненные реч восстановлению очистных соору ты. В результате может сложить жений не выполнено. Так, ничего ся неблагополучная санитарная ход», «Север», имени Пушкина, решиваются: строительство круп

не сделано по выполнению данно обстановка для людей, пользую всего живого, обитающего в реч Так неужели никакого проблес ках, реках, озерах и прудах,

До сих пор не выведены из за тились заболевания сердечно-со сдвиги есть. Так, в дорожном ре топляемых зон нефтебазы в кол судистой системы, органов дыха монтно-строительном управлении лективно-долевых сельхозпредпри на очистной поставили запасной ятиях «Север», имени Пушкина. аэратор. ППЖКХ приобрело за Есть у комитета по экологии и пасные насосы, идет инвентари природным ресурсам претензии зация и ремонт системы канали и к Никольскому леспромхозу. зации. Кажется, что и СПТУ № 9 После прекращения сплава не

И еще отметим, что в районе на Хотя следует заметить, что в ство маслозавода заказало и уже всех водозаборах нет действенно 1993 году выбросы от котельных получило документацию на вос го контроля за использованием становление очистных сооруже воды. В районе имеется 135 сква Но это произошло не за счет тех нице, в результате чего уменьши сутствуют счетчики забора воды. вокруг них разместились различ ные постройки, что вызывает заг рязнение водоисточников.

Теперь речь о прудах. Ло техника стала использоваться не выносятся из водоохранных и Великой Отечественной войны. да и в первые послевоенные го ды их насчитывалось в районе не мало. Обычно их строили с це лью забора воды для мельниц. Пруды служили не только для хозяйственных целей. Они укра В настоящее время вынесены шали сельскую местность, выру фермы из опасных зон в таких чали в засушливые годы. А ка Сбросы загрязняющих веще хозяйствах, как «Утро» (дер. Ла кая радость была для ребятишек шово), «Заря востока» (дер. Куд искупаться в чистой, холодной воде, посидеть с удочкой на бе ет 2471 гектар, обустроено на се режку под развесистой ивой. По годня всего лишь 120 гектаров. недомыслию извели мы пруды. а потом спохватились. Сейчас ные работы в заказниках, общая восстановлены и построены вновь площадь которых 5270 гектаров. 16 плотин. Пруды уже появились В целом комплексные работы по района от 9 апреля 1993 года по ки пересекают населенные пунк в таких хозяйствах, как имени улучшению охраны окружающей Павлова, «Искра Ленина», «Вос среды выполняются слабо. Не про

Излавна люди называли свою землю кормилицей. А как мы к ней относимся? Из-за дороговиз во городских очистных сооруже ны завоз минеральных удобрений ний; полигона, бытовых отходов. снизился в 5-6 раз. А те, что за лов сразу же поставляются на поля. Навоз в иных хозяйствах го лами лежит возле животноводче ских помещений. Площадок для согласно «Закона об окружающей компостирования нет. Из положи среде» слабо применяются адми тельных моментов можно отме тить следующий. В районе утили зированы все непригодные ядо химикаты, эта работа проведена «Агропромхимией».

И опять вернемся к негатив ным явлениям. Земля, там, где есть пилорамы, загрязняется от холами лесопиления. Металло лом во многих хозяйствах лежит гле попало. Свалки бытовых от холов, скотомогильники имеются в релких хозяйствах. Так, в ию не прошлого года рядом с Кожа евской животноводческой фер щее. На коллегии при главе ад мой лве недели мертвые живот ные разлагались под открытым небом.

Есть случаи разработки карье ров без согласования по их отводу Например, по Осиновской дороге, или в деревне Сипицыно, или в поселке Светлый ключ.

Большую тревогу вызывает тот факт, что участились случаи рубки леса при отсутствии биле та Выявлено 25 таких наруше ний. Органами внутренних дел возбуждено два уголовных дела по поводу вывоза древесины из поселка Борок без соответствую ших покументов.

Зеленая зона города составля Слабо проводятся оздоровитель

ных котельных с целью ликвила ции ведомственных: строительст

При составлении финансового купаются, из-за отсутствия скла плана района на экологические мероприятия отдельной строкой средства не выделяются.

К экологическим нарушителям пистративные меры. Занимаемся более уговорами.

За загрязнение окружающей среды с августа 1993 года согда спо постановлению правительст ва применялся коэффициент 2, а в этом году будет применяться коэффициент 15. Кое-кому нап этим постановлением следует за думаться. Вель по логике лучше не допускать экологические нару шения, чем платить большие штрафы,

В заключение отметим следую министрации района вопросы по охране окружающей среды рас сматривались. Например, по вос становлению очистных сооруже ний города, о санитарном состоя нии в районе, о нарушениях зе мельного законодательства. Про ведено 76 проверок по соблюде нию экологического законодате льства.

Был проведен слет юных дру зей природы, совещание с дирек торами школ по улучшению эко логического воспитания учащих ся. В школах созданы экологичес кие кабинеты.

Комитет по экологии и приро дным ресурсам в состоянии ре шить многие наболевшие пробле мы, если ему будет оказываться постоянная помощь со стороны районных и сельских властей. вообще-паселения.

## п. Алыков.

председатель Никольского рай онного комитета экологии и при родных ресурсов.